

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Egy óra. . . . 1 kor. Egy óra. . . . 50 III.  
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:  
**IFJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A francia homestead.

(s.) Az Amerikából eredő homestead eszméjét a francia törvényhozás felkarolta. A kisemberek és nevezetesen a kis gazdasági existenciák megvédelmezését célozza a törvényjavaslat, mely „sur la constitution et la conservation du bien de famille insaisissable” — „a végrehajtás alá nem eshető családi vagyon fentartása és alkalmáról” cím alatt a francia képviselőház földművelési bizottságának tárgyalása alatt áll. Mi, akik rég sóvárgunk egy hasonló törvény után, meglepődéssel nézzük a francziák azon törekvését, hogy ezt a tengerentúli hasznos intézményt meghonosítsák és remélhetőleg az általuk tiprott nyomokon nálunk is könnyebbé fog válni az üdvös eszme megvalósulása.

Csak röviden mondjuk el e törvényjavaslat alapeszméit. A törvény nemcsak a birtokos kisgazda, hanem a gazdasági napszámos és falusi kézműves sorsát is felkarolni kívánja. Oda akarja szögezni a törvény a kis embert a kis földbirtokához, amelyet semmiféle hatalom tőle el ne vehessen, melyhez szíve oda nőhessen és amelyet, ha nincs, a kis ember takarékoságának gyümölcseivel megsze-

rezhessen. A törvény 8000 frank értékig kiveszi a végrehajtás alól azt a falusi házat, esetleg a hozzátartozó földekkel együtt, amelyet a kis ember családjá bir. Alapíthatja e kis hitbizományt az apa gyermekei számára, a férj, a feleség a maguk és leszármazóik számára. Az ily ingatlan oszthatlan és családonként csak egy alapítható. Meliorációkkal és hozzászerzésekkel az ily privilegizált családi vagyon 12.000 frank értékig emelhető. A végrehajtás alá a kis családi vagyon nem eshetik, egyes kivételes eseteket leszámítva, amelyek a javaslatban előfordulnak, ilyenek többek közt az állami birságok, a féléven át beszerzett élelmiszerek, vetőmagvak és a többi. Jelzalogos kölcsönrel a birtok meg nem terhelhető.

Idáig a megoldás sima. A nehézség az öröklés kérdésénél következik, amely fölött a javaslat elsiklik. A code civilnek az egyenlőségre alapított megalkotása állja útját annak, hogy például egy elsőszülött fiu javára az utóbb szülöttek vagy a leányok az öröklésből kirekesztessenek. Ha tehát a családapa saját erejéből ezt az öröklést nem képes rendezni, a javaslat segítségére nem jön. A törvényjavaslat szerint a családi birtok jellege mindaddig fenntartható, amíg az öz-

vegy él és a legkisebb gyermek is fölnevelve lett és aztán? Ervényesül a code civilnek az égalitère alapított rendelkezéseinek megfelelőleg a családi birtok fölött a megosztozás, tehát a családi birtok jelleg megszűnése. Hogy miként fog a francia földművelési bizottság e nehézség fölött elsiklani s a birtok stabilitását a demokratikus felfogással szemben vagy azzal megalkudva megóvni, azt majd a tárgyalások befejezte után fogjuk megtudni. Midőn azonban a francziák ezen filantropikus törvényhozási tárgyalásait figyelemmel kísérik, el nem fojthatjuk a vágyat, bár csak mi is lehetnénk abban a helyzetben, hogy a magyar kisbirtokos, gazdasági napszámos és falusi kézműves sorsának ily irányu javításával foglalkozhassunk. Mert Hannibal ante portas, a kisbirtokot ne engedjük a középbirtok sorsára jutni.

## Országgyűlés.

(Április 6.)

Kossuth Ferencz bntara támaszkodva jött be a Ház tárgyaló termébe. A miből nyilvánvaló volt, hogy valami nagy beszédet nem fog mondani a november tizennyolcadiki határozat törlésének indítványa mellett, mert ismét elővette régi baja a csuz, mely mindannyiszor jelentkezik, vala-

## Führer ur Kerbolt.

[Történet egy vitézségi életből.]

Régen történt. Harminczhat esztendővel ezelőtt, a mikor a bőbugyogós dalmátok nem fértek a bőrükben és fellázadtak. Ők maguk sem tudták, hogy miért, hogy ki ellen, hanem egyszer csak rájuk jött a rablási, még a gyilkolási kedv. Aztán: hájrá! Se irgalom, se kegyelem. Még a csecsemőknek sem.

Mikor aztán már tulságosan rugkapálóztak a szilván meg a kecskehuson hizott dalmátok, néhány magyar ezredet küldtek le a szürke hegyes Dalmáciába. Hadd csináljatek egy kis rendet. Leküldték hát a híres negyvennégyes bakákat. Mindannyi bikanyaku, makra somogyi fiu.

A somogyi bakákat a legveszedlmezebb helyre rendelték ki. Egy égig érő hegyekkel körülvett völgykalanba. A hegyek jól célzó felkelőkkel voltak ellepve. Csak úgy vadásztak a szegény somogyi bakákra,

a kik nem is láthatták a veszedelmes ellenéget.

Permeteg, hős eső szitált a kora hajnali levegőben, mikor a század kapitánya portyázásra vitte a legényeket. Lesbe. Kisebb csapatokként széledtek el a hegyek között.

A vad martalócok csak akkor bujtak elő rejtek helyükről a bakák, mikor már mélyen bevonultak a hegyszakadéokban. Akkor aztán a tizszer oly nagyszámu felkelők megrohanták a magyarokat és irtóztató konczolást vittek véghez. A kapitányt is elfogták és megakarták csonkitani, mikor Kerbolt János szakaszvezető néhány bakával futva érkezik a vérengzés helyére.

— Rajta fiúk!

Csak ennyit mondott. Aztán a néhány somogyi bakával a hordára rohant és szörnyű szurony harc után szétverte a dalmátokat és megmentette a szörnyű megcsonkítástól a kapitányt.

Ezért a hős tettéért aztán az első osz-

tályi vitézségi éremmel tüntették ki Kerbolt János szakaszvezetőt, a ki ma már mint idős uri ember körjegyző a tolnamegyei Regöly községben.

Eddig a vitézség története. Most jön a jutalom.

Az első osztályu vitézségi érem tulajdonosa élethosszáig pótdíjat huz érme után. Ez olyan jutalomdíj féle. Kerbolt János azt hitte, hogy a pótdíj csak a tényleges szolgálatban levőt illeti és csak most értesült arról, hogy ahoz neki is joga van. Még pedig nagy.

Most aztán benyújtotta a kérvényét a kaposvári 44. gyalogezred parancsnokságához, kérve, hogy az őt jogosan megillető pótdíjat 1869. évtől kezdve, tehát 36 évről utalványozzák ki.

Azt természetesen meg is kapja vitéz Kerbolt János és így nagyon jelentékeny, sok ezer koronára rugó összeghez jut.

# Sirolin

legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

**tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegeként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aianti czéggel legyen ellátva.

**F. Hoffmann-La Roche & Co** vegyészeti gyár **Basel** (Svájcz.)

hányszor az idő szeszélyesen és kiszámíthatatlanul változtatja kedvét.

Mielőtt azonban Kossuthra került volna a sor, Justh Gyula tudatta a Házzal, hogy tegnap a két remitens képviselőt, Boncza Miklóst és Issekutz Győzöt, a kik mindez ideig nem tették le bíráló bizottsági esküt, táviratilag szólította fel arra, hogy haladéktalanul jelenjenek meg és tegyék le az esküt. Boncza Miklós jelentkezett is, de Issekutz Győző ezt a táviratot küldte:

„Viszonyaimnál fogva e héten még nem jöhetnek“.

Nagy kacagással fogadta a Ház ezen vallomást, melyet Issekutz bizonyára nem úgy gondolt, mint ahogy fogadták. A karzat is nevetett, Justh Gyula is mosolygott, de aztán szigorú formába kényszerítette arcát.

— Kérem a Házat, óhatja-e Issekutz képviselő ur ellen a 49-ik szakaszt alkalmazni, mert engedelm nélkül maradt távol az ülésekről.

— Nem, nem, nem! — hangzott minden felől a vidám feltakarás.

— Elég diszkrétetek vagyunk! — jegy szól maliciózusan Endrey Gyula.

Ezután letette az esküt Boncza Miklós, majd Szalay László és Gulner Gyula, bírálóbizottsági előadók tettek jelentést és végül rákerült a sor Kossuth Ferencz indítványaira.

Kossuth Ferencz általános figyelem és érdeklődés között szólalt fel, hogy tegnap benyújtott a nov. 18-iki lex Dániel megsemmisítésére vonatkozó indítványát megindokolja. Mult év nov. 18-án — kezdette Kossuth — az akkori elnök megfélemezte kötelességéről. Elfogulatlanul . . .

Közbekiáltás: Becsületesen!

Kossuth . . . Kell alkalmazni a házszabályokat. A javaslatokat bárha elfogadottnak jelentette ki elnök, meggyőződése az, hogy az akkori eseményeket meg nem történtnek kell tekinteni, mert azzal a javaslattal Magyarország törvényhozását sértették meg. A képviselőház szabályainak szentsége, sérthetetlensége kívánja ezt. Ajánlja, hogy indítványát fogadják el.

Elnök: Kívánják-e az indítványt tárgyalás alá venni?

— Kívánjuk — hangzik a baloldalon a diszszidensek csoportjából.

Az indítványt holnap tárgyalják. Két falszólalás lesz mindössze. Egyik a koalíció, másik a Tisza párt részéről történik. Utóbbi javaslat szükségességét és fentartását fogja hangoztatni.

Ezután újból Kossuth Ferencz szólt. Abban a küzdelemben, mely a kormány és az ellenzék között lefolyt, a nemzet az ellenzéknek adott többséget. Alkotmányunk szerint az ily többségnek kellett volna kezébe venni a kormányt. Oly erkölcstelen cselekményt követtetett el, mely megrendítette az alkotmányt. Két hó óta bizonytalan állapotban van az ország. Eljött az ideje, hogy ezen változtassunk. Ennek csak egy módja van, — tudassák az uralkodóval, — milyen viszonyok között lehet békés kormányzást biztosítani. Indítványozza, küldjön ki a Ház 21 tagu bizottságot az uralkodóhoz intézendő felirati javaslat megszerkesztésére.

Az indítványt elfogadták.

Elnök végül megállapítva a holnapi napirendet, az ülést berekeszti.

## Ültessünk fákat.

A fatenyésztés roppant nagy fontossággal bír, úgy közgazdasági, mint közegészségileg. A fak gyümölcsseikkel dusan jutalmaznak, e mellett gyönyörködhetnek, hűvös árnyékot nyújtanak a hő napokban, még azonkívül butorokra, szerszámfákra, tüzelésre is használhatók. De a hasznoktól

el is tekintve üzni kellene a fatenyésztést már csupán climaticus okoknál is. Tény ugyanis, hogy a fadus vidékeken sokkal szabályosabban jár az esőzés, mint a fa szegény vidékeken, hol nagy és huzamos szárazságok váltakoznak tulságos bő esőzésekkel. E gazdasági tekintetnél azonban nem csekélyebb a közegészségi tekintet. Tapasztalat jelesül az is, hogy a közegészségi sokkal jobb lábón áll a fás vidékek lakói közt, az emberi élet közép tartalma hosszabb, az emberek általában fejlettebbek és egészségesebbek, mint a fa szegény vidékek lakói, sőt járványok is a fadus vidékektől távol tartják magukat, mivel a fak élely képzésük által a levegő üdőségét előmozdítják.

A tapasztalat, az emberiség e nagy tanítója igazolja, hogy a kertészet tanulása a gyermekekre nézve nemcsak nagy anyagi, de nagy erkölcsi haszonnal is jár. Meg ugyanis az állatokkal való bánás rendszerint eldurvitja a gyermeket, addig a növényekkel való foglalkozás kivetkőzteti azokat faragatlanságukból, szívüket nemesíti s lelkökben minden jóra, szépre való fogékonyságot olt. Az a gyermek, ki a növényekkel való foglalkozásban részt vett, nem fogja többé a fákat s egyéb növényeket pusztítani, — a mint ezt tesztek hazánkban ma még a felnőttek is, sőt a mint megkímélik az érzés nélküli lényeket, a növényeket, úgy fogja magát emberségesebben viselni, úgy az állatokkal, mint embertársaikkal szemben is.

A gyermekek szive nemesítése elsősorban a szülőket illeti, Ő nekik szülei kötelességök, hogy gyermekeik szívében a nemes érzelmet ébren tartsák s azt fejlesszék.

A szív nemesítésére bizonyos befolyással van a faültetés is. Minden szüle igyekezzék azon, hogy udvarában, kertjében gyermeke fat ültessen. A gyermek, — a szüle felügyelete alatt ásson gödröt s abban ültesse el a facsemetét, majd tapasztalni fogja, hogy az a gyermek, ki a fat sajátkezüleg elültette, mily eber figyelemmel kíséri annak növéstét s ha megéri annak első gyümölcsét, mily lélekemelő érzéssel izleli azt meg, s izlelteti meg azt a szülőkkel. Tapasztaltam hosszú ideig tartó szabadságom ideje alatt, mert meg jegyzendő, hogy faiskolát kezeltém s az oltásra, fa kezelésre tanítványaimat oktattam — mily örömmel részesített egyik-másik tanítványom az általa ültetett fa első gyümölcséből, mily lelki örömmel mondta: „ezt az én fám termette.“

Ültessünk fákat. Különösen igyekezzünk azon, hogy a faültetést már a gyermek teljesítse s annak gondozása reá bizassék. A fa teszi üdévét, kellemessé a kertet, az udvart, így a levegőt is.

A tapasztalás igazolja, hogy nagy befolyással van a gyermekre, ha könnyen érthető, lehetőleg rövid kertészeti könyvvel bír, mely a legszükségesebb teendőket tartalmazza, hogy így a megtanultakat emlékezetében olykor olykor felrisszithesse.

Ez ok indított engem arra, hogy a hazai irodalom e tárgy legjobb művei és saját gyakorlati tapasztalataim alapján „Kertészet“ című könyvet kiadtam, mely könyvecske a kis kertészt mintegy kézen fogva vezeti a szükséges eljárások mindenikére, még pedig azon rendben, a mint azok fogantatandók. Ezen utmutató füzetkét 40 fillér ellenében küldöm meg és a most folyó tavaszi faültetések alkalmából e sorokkal a közönségtől csak azzal bucsuzom, hogy ültessünk fákat.

Debreczen, 1905.

Zih Károly

nyug. ev. ref. tanító.

## Politikai híreink.

— Budapest, április 6. —

### A helyzet.

A helyzetet jellemzi az, amit nekünk tegnap az ellenzéki koalíció egy előkelő és épen nem a tálkövelők csoportjába tartozó tagja mondott:

— Április 4-ikéig a lavirozás korszakát éltük, e naptól fogva törvényküli állapotba jutottunk, melyet a király elutazása megpecsételt. Kisebbségi kormány maradt a nyakunkon és ez intézi felelősség nélkül az ügyeket.

Azt mondja, hogy most következik az ő részükről a passzív rezisztencia, ők várhatnak, ezzel bennünket akarnak arra provokálni, hogy türelmünknek és a várakozó állapotnak szakítsunk véget. A cél nyilvánvaló; a világ előtt akarják dekumentálni, hogy mi dobtuk el az alkotmányosságot magunktól, tiportuk lábbal az alkotmányos formákat. Akkor aztán következhetik az erőszak az ő részükről: erőszakos adószedés, ujonczállítás stb. Eltekintve attól, hogy nem felünk ettől az erőszaktól semmi okunk felidézni. „Wir können warten“. Nem kell ehhez — nekünk — más, csak türelem és higgadság.

Ennek pedig már annyi példáját adta a magyar nemzet, hogy most, mikor legnagyobb szüksége van erre, nem fogja cserben hagyni. A mig erőszakkal nem kényszerítenek bennünket, mi nem fogunk kilépni a várakozó állapotból. Ha pedig erre kényszerítenek, ez is az ő bajuk lesz.

### A király visszajön.

Bécsi tudósítónk jelenti: A király hazatérése csak ideiglenes természetű. Épen csak annyi időre szól, a mig koronatanácsot tartanak. A koronatanács határozatától függ, vajjon a király visszautazik-e Budapestre.

Hogy engedmények árán hajlandók a válságot megoldani, a király leutazik, ha nem, akkor itthon marad és innen intézi az ügyeket. Még pedig úgy, hogy pénzt és ujonczot kapjanak. Mert ez a kettő kell minden áron!

## Vármegyénk és vidéke.

**Nagy idők tanja.** Barcsa Sándor szoboszlói birtokos, volt 48-as hadnagy 73 éves korában elhalt. Temetése nagy részvét mellett tegnap volt.

**A szoboszlói lelkészválasztás** vizsgálata tárgyában az egyházmegyei elnökség által kiküldött bizottság befejezte a vizsgálatot. Mint illetékes helyről értesülünk, a vizsgálat eredménye értékében nagyon leszállította azokat a vádakát és panaszokat, a mely alapon a lelkészválasztás megsemmisítését kérték.

**Egy megyebizottsági tag insultálása.** Szoboszlón tegnap délben F. J. földbirtokos, megyebizottsági tag és városi képviselő a nyílt utcán tetteleg bántalmazta S. M. nyug. járásbírósi

irnok, m képviselő S. M. a lésen me dítványát fejezést 65 éves tatta F.

**Ellenbor ügy** ev. ref. le ros polgár kal azt i lyett Boc erre fordí felhívásna kere, mer hatatlan és az ada

**A számunk** községbe átlótt me tos bünt folyamán vizsgáló indult, c eredmén örök foly szerint a bonczolá hogy a f bizonyíté büntényr több tan

**Öss** lanságánal nes 15 év Katz Áron leütötte a a leány h sebeket o tés még a ség senkit ritette.

**Cse** szedelmes község né közepén, szédságáb erősen m pénzt is v udvar egy őrség szig

**Ur** Emanuel és Mirabe hogy ott

**Meg** rontálme nak: Kö nemrég m két m A csend holttetes rajta a Körösi J és a por ben vall történt a zsef has tanácster pisztolyá A golyó

irnok, megyebizottsági tag és városi képviselőt. Az insultus oka az, hogy S. M. a városi képviselőtestületi gyűlésen megjegyzéssel kísérte F. J. indítványát s ezenkívül meggyalázó kifejezést használt nyilvános helyen. A 65 éves S. M. önkéntes fia provokálta F. J.-t.

**Ellenmozgalom (a Booskai-szobor ügyben).** Solitsz László szoboszlói ev. ref. lelkész nyílt levelet intézett a város polgáraihoz, melyben meggyőző szavakkal azt indítványozza, hogy a szobor helyett Booskay szeretetházat alapítsanak s erre fordítsák a begyűlt adományokat. A felhívásnak nem igen lesz meg a kívánt sikere, mert a szobor felállítása megváltoztathatlan határozata a város közönségének és az adakozóknak.

**A vértesi gyilkosság.** Tegnap számunkban megírtuk, hogy Vértés községben Finye Dániel 16 éves fiút átlőtt mellel halva találták. A titokzatos bűntény kiderítésére még az éj folyamán kiutazott Nagyváradról a vizsgáló bizottság. A nyomozás megindult, de idáig a rejtélyt felderítő eredményre nem jutottak. A csendőrök folytatják a nyomozást. A jelek szerint a gyilkosság kétségtelen s a bonczolás eredménye is azt bizonyítja, hogy a fiut orozva lelőtték, de pozitív bizonyíték ez idáig nincs. A titokzatos bűntényre vonatkozólag a vizsgálóbíró több tanút hallgatott ki.

**Összeégett cseléd.** Saját vigyátlanságának lett tegnap áldozata Madár Ágnes 15 éves biharudvari cseléd leány, a ki Katz Áron korcsmáros konyhájában fejével leütötte a függő petroleum lámpát. A tűz a leány hajába kapott s oly súlyos égési sebeket okozott, hogy a boldogtalan természet még az éj folyamán meghalt. Felelősség senkit sem terhel, ezt a vizsgálat kiderítette.

**Csendőlet a falun.** Nagylétán veszedelmes tolvaj járás tartja rettegésben a község népét. Tegnap éjszaka a falu kellős közepén, a csendőrségi lektanya löszomszédságában törtek be egy üzletbe, ahol erősen megdörmálták a raktárt, azonfelül pénzt is vittek magukkal. A pénzes fiókot az udvar egyik zugában találták meg. A csendőrség szigorúan nyomoz.

## Mi az újság?

**Uralkodók találkozása.** Viktor Emánuel király ma reggel Rómából Tittoni és Mirabelle miniszterekkel Nápolyba utazott, hogy ott Vilmos császárral találkozzék.

**Megrendítő családi dráma.** A torentálmegyei Porgányról jelentik lapunknak: Körösi József Juliska nevű leánya nemrég apja segítségével újszülött gyermekét megfojtotta és kertjökben elásta. A csendőrség megtudta a dolgot, a holttestet exhumáltatta és konstátálta rajta a gyilkosság tényét. Ennélfogva Körösi Józsefet és leányát letartóztatta és a porgányi község ház tanácstermében vallatás alá vették. A vallatás alatt történt az izgalmas jelenet. Körösi József hasonló nevű fia belopódzott a tanácsterembe s ott hatlövetű forgópisztolyából rálőtt a csendőrsévezetőre. A golyó szerencsére nem talált és a

merénylőt lefogták. A fiu a vallatás során kijelentette, hogy nemcsak az örsvezetőt, de apját és nővérét is elakartaposztítani. A család ugyanis elhatározta, hogy ha a gyermekgyilkosság kiderül, valamennyien öngyilkossá lesznek. De ők — mondta a fiu — a csendőrök kezében vannak, nem hajtják végre szándékukat. Ezért akartam én véget vetni az életünknek.

**Oroszországi lázongások.** Tiflisből jelentik, hogy a gori kerület s ámos vidékén súlyos kihágások történnek. A papok és a nemesek ellen lázadnak. A rendzavarók üldözés közben felgyújtják a házakat. Kozákok üldözik a zavargókat.

## Városi közigazgatásunk.

**Képleleplezések a városházán.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága a múlt évben, hogy a nemzet nagyjai iránti kegyeletét lerója és hogy a királynak képe is diszitse a közgyűlési termet, elhatározta, hogy a király, Kossuth Lajos és Rákóczi Ferencz a nagy szabadsághős életnagyságu képét megfesteti és a közgyűlési teremben helyezi el. A közgyűlés erre a célra 20,000 koronát szavazott meg és megbizta a tanácsot, hogy a képek megfestése iránt tegye meg a szükséges intézkedéseket. A tanács három fővárosi művészt, Stettkát, Édert és Jendrassiket bizott meg a képek elkészítésével. A művészek közül Jendrassik a király, Éder, Kossuth Lajos és Stettka, Rákóczi képét festette. A Rákóczi képét Stettka Thaly Kálmán dr., a Rákóczi kor kiváló ösmerőjének utbaigazításai nyomán készítette. A király képének megfestése különösen kívánatos volt. Debreczen polgárainak kegyeletét és hazafias érzületét régen sérti az a kép, mely jelenleg a közgyűlési teremben van. Ez a kép a királynak császár korából való képe, abból az időből, mikor a jelenlegi király, 1845-ben mint fiatal osztrák császár Debreczent első ízben meglátogatta. Annak a látogatásnak emlékére helyezték el ott a császár képét és alatta a márvány emléktáblát, mely a látogatás napját örökíti meg. A képek megfestésével megbizott fővárosi művészek a képeket elkészítették. A képek gondosan csomagolva tegnap érkeztek meg. A tanács Kovács József polgármester elnöklésével csütörtökön tartott ülésén intézkedett a képek elhelyezése iránt. A király képét a bejárattal szemben arra a helyre függesztik fel, ahol jelenleg Ferencz osztrák császár képe függ. Azt a képet leveszik, eltávolítják a márvány emléktáblát és ezeket, az abszolutizmusra emlékeztető relikviákat a magán levéltárban helyezik el — örök nyugalomra. Mindegyik képalját vas védő korlással látják el. A művésziesen elkészített képeket e hó 14-én tartandó rendkívüli városi közgyűlésen leplezik le. A leleplezésen az ünnepi beszédet Vecsey Imre főjegyző tartja. A képeket már

a napokban kifüggesztik a közgyűlési teremben és a rendkívüli közgyűlés napján lepellet borítják be.

## A lipótvárosi mágnásasszoey arczképe.

— Eset a Tiszabárók világából. —

Egy lipótvárosi magyar mágnás, néhány hónap előtt, beállított egy jónevű budapesti festőhöz.

— Szeretném feleségemet lefestetni. Mibe kerül?

— Hatezer koronába.

— Gemacht. Akarom mondani, megvan csinálva.

Másnap beállított ő méltósága a művészhez. Vén volt mint az éjszaka s olyan sovány, mint a seprőnyél. De a füleiben akkora gyémántok csillogtak, mint egy malomkő.

A festő lelkesülten csapta össze a kezét.

— Gyönyörű képet fogok csinálni. Meg fogja látni méltóságos asszonyom, hogy az egész világ bámulni fog.

S valóban remekmű lett a képből. Csakhogy a mit a művész sikerült alkotásnak tart azzal nincs mindig megelégedve az illető, a kit a kép ábrázol. A festő egy sovány, ráncos asszonyt vetett a vászonra, a kiről leritt a racze, a származás. Hogy az ösanyák még pálinkát mértek, valamelyik tót városkában.

Másnap, hegy a képet elszállították, dühösen állított be a lipótvárosi mágnás a műterembe.

— Uram ön megörült! — kiáltott képből kikelve a művészre.

— Uram! — felelte ez sápadt arcuzal, míg a keze ökölbe szorult. — Válogassa meg a szsvait!

— A nőm sirógöresöket kapott és elájult! dörögte a báró stentori hangon. Ön a helyett, hogy egy tisztességes képet csinált volna, lefestette őt, mint valami vén zsidó asszonyt!

— Hát nem az? — kérdé a festő csodálkozva.

— De az, hanem önnek hizelegni kellett volna. S a helyett! Ah, uram Istenem! Ön egy antiszemita képet csinált.

— Hát küldjék vissza a képet — felelte a festő dühösen, de hidegvérűen.

— Honoráriumra nem tartok igényt. Sőt ha kívánják, még én fizetek a méltóságos asszonynak, hogy volt szives modellt állani.

S mikor hazakapta, átdolgozta a képet. Az arcot meghagyta, csak a világos selyemruha helyett festett sötét daróczköntöst. Tipikus galicziai asszony lett a képből, a milyeneket a rutén pálinkásbódékban látni. S azután elküldte a tavaszi kiállításra... A kép czime lett, Rachel. Célzásul az ösanyára, a kitől az uj bárók származtak.

## Egyházak és iskolák.

**Istentiszteletek a gör. kath. kápolnában.** Ma, gyümölcsoltó boldogasszony ünnepén: 6 órakor reggeli istentisztelet kenyéradással, délelőtt 9 órakor sz. mise, utána miroválás, délután 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, utána vecsernye és böjti predikáció.

**Szakrajstanfolyam évrő vizsgája.** Az iparossegédek szakrajz- és továbbképző tanfolyamának f. é. április hó 9-én vasárnap d. e. 10 órakor tartandó évrő vizsgálatára az érdeklődőket tisztelettel meghívja a tanfolyam igazgatósága.

**Egy dús gazdag tanító halála.** A tanítók között nem igen szokott az megesni, hogy valaki meggazdagodjék, annál kevésbé, mert a tanítói fizetés méz ahoz is csekély, hogy valaki az életét szükösen tengesse belőle. Épen ezért érdekes a következő eset, amiről a „Székely Lapok“ ad hirt. Koronkában e hó elején egy öreg tanító halt el: Thusa György. Az öreget jómódu embernek tartották a faluban, de azt már még sem sejtette senki, hogy százezrekre menő vagyona van. Most, hogy halála után pénzeit szedegették össze — hir szerint — csak készpénzben kétszáz ezer koronát meghaladó összegét találtak. Ezenkívül négy község határán vannak ingatlanai. Az összes hagyaték értéke a 300 ezer koronát megköszeli. Az öreg ur egész életében takarékos, mondhatni fukar ember volt, de azért tessék a mai világban, a ma két annyit tevő tanító fizetésből százezreket gyűjteni.

## UJDONSÁGOK.

### Régi nemes ur levele.

[A mult és jelen helyzetekről.]

Édes Pál Őcsém!

Zátonyra jutottunk. Hogy mosolyognak befelé ezen a Héderváry Khuenek. Most a passzív rezisztenciáról irnak a lapok. Komolyan talán nem veszik ezt? Más idők! Más emberek!

Mikor mi így vettük fel az osztrák elleni harezot, a közép nemesség régi földje birtokában volt, a volt jobbágyaival a szeretet láncza kötötte össze a földes urakat és az együtt vívott csaták emléke.

Ma a nemes urak ivadéka „beamterek“, nem kell a németnek Csehországból liferálni, hivatnokot, parancsát ezek is végrehajtják. Kenyér kell!

A volt jobbágy ivadéka urgyűlölő szocialista. A volt nemesi curiakat idegenek uralkják. Hát biz ezekkel nem lehet kezdeni semmit. Megirtam régen édes Őcsémnek, ez az ivadék, hogy gyengéden fejezzem ki magamat, nem arra való! Majd 20 év múlva!

Csodálatos, hogy a korona rég ki mondott szava után mertek ilyen követelésekkel fellépni. Külháboru veszélye nem fenyeget, plenaris többséggel nem rendelkeznek, hogyan képzelték a koronára nyomást gyakorolni? A lapok többet rontottak, mint használtak: „Győzelem az egész vonalon! Kossuth a Burgban!“ És ma, hogy állunk? Egy rossz sakkhuzás: vége a nép előtt a párt nimbuszának! Remegve gondolok arra a mi következhetik. Ezért nem álltam meg, hogy én ne írjak elébb a lelkirokonomnak. kit üdvözöl a kifáradt öreg ember. Titokban valami készül. Ha új választással akarnak fordulatot adni — csak a klérust kell megnyerniök. Exlexben — ostromállapot — a magyar beamterek megcsinálják a szabadelvűek többségét, avagy lemondás folytán következik be az abszolútizmus. Bizom nemzetem geniuszába! Fogadj a forró kézzorítását

(Margita, 1905.)

Morvay Károlynak.

### Thaly Kálmán — kultuszminiszter.

[Akadémikusok tréfája.]

A B. H.-ből vesszük át ezt a jóízű esetet két jeles akadémikusunk tréfálkozásáról.

A függetlenségi párt klubjában történt. Thaly Kálmán, a pártnak nagy tiszteletben álló népszerű tagja arról panaszkodott, hogy a politika miatt nem folytathatja történelmi kutatásait és egyéb munkálkodását. Máskor Pózsonyban időzik és az év nagy részében és elzárkózva a világtól, buvárkodik írásai között. Az idén alig néhány napig dolgozhatott — a politika miatt. Elmondta azt is a harczok írója, hogy örül, ha közbe-közbe dolga akad az Akadémián és a Történelmi Társulatban. Ilyenkor pihenteti a politikát és tudományos dolgokról esik szó.

— Csak az a baj, — tette hozzá — hogy itt is politizálnak mostanában. A minap is, hogy elvégeztük a munkákat egyik akadémiai ülésben, Gyulai Pál így terelte rá a politikára a szót:

— Nos, mikor lesz már kultuszminiszter? . . .

— Akkor, a mikor ön római pápa! — vágam vissza.

Tudnivaló, hogy mind a két akadémikus kálvinista. Magyarországon pedig nem volt eddig kálvinista kultuszminiszter.

### A kamara közgyűlése.

Debreczen. április 6.

A kereskedelmi és iparkamara ma délután közgyűlést tartott Serly Ede kamarai alélnök elnöke alatt. Előadók voltak: Szávay Gyula titkár, dr. Rédei Dezső s. titkár, dr. Ricz Lajos fogalmazó.

A tárgysorozat összeállítása után érkezett és napirend előtt jelentetett be a budapesti kamarának körlevele, melyben csatlakozásra hívja fel a kamarákat, hogy a törvényhozáshoz, az új kormányhoz és a politikai pártokhoz együttes memorandumokat intézzenek az összes ipari és kereskedelmi érdekképviseleők, hogy az illetékes politikai tényezők módot találjanak a politikai viszonyok miatt függőben maradt közmunkák, melyekhez közgazdasági életünk életbevágó érdekei fűződnek, effektuálhatók legyenek. A kamara e mozgalomhoz csatlakozását határozta el; maga részéről indítványozza, hogy e memorandumokban a közmunkák ügyén kívül hívassék fel a politikai tényezők figyelmé, hogy a politikai viszonyok miatt szintén függőben maradt közgazdasági érdekű törvényjavaslatoknak tárgyalását segítsék elő.

A napirend az elnöki előterjesztésekkel kezdődött.

A kamara a földmívelésügyi miniszter-től 9000 koronán felüli összeget eszközölt ki a kerületben szervezett szalmafonó tanfolyamok ez évi fenntartási költségeire. E tanfolyamok Hajduszoboszlón, Püspökladányban, Nyiregyházán, Nagykállón, Nyirbátorban, Nagykárolyban és Károly-Erdődön szerveztettek a mult őszön, egyenként 25—35 növendéket oktattak ki a szalma és hársfo-

nás minden nemére, szalmakalap-varrásra, disztárgyak készítésére és a most záruló tanfolyamok munkakiállításai mutatják, hogy mindenütt szép sikereket értek el, biztató jelek mutatják, hogy a tanítás gyakorlati ipar alakjában gyökerezik meg, mely arra indítja a kamarát, hogy a következő évben ismét hasonló tanfolyamokat nyisson, azok segélyezését kérve a földmívelési miniszter-től.

A harmadosztályú adó kivetésére hivatott bizottságokban az iparosok és kereskedők törvényszerinti arányban bevétele érdekében a kamara fölterjesztést intézett a pénzügy miniszterhez, ki most értesítette a kamarát, hogy ez értelemben már intézkedett.

Karczagra czipészipari vándortanfolyamot engedélyezett a keresk. miniszter, a szokásos segélyezéssel; a tanfolyam már meg is kezdődött.

A liège-i nemzeti kiállítás ügyei iránt helyi kiállítási ügyek kerültek tárgyalásra, a kamara iparmúzeumában Pünkösdkör háziipari kiállítást és műkedvelők részére szalmafonó-tanfolyamot rendez.

Az ügyforgalomról előterjesztett titkár jelentés után, a kamara fölterjesztéseire adott kereskedelemügyi miniszter elintézkések hirdették ki.

A hajdumegyei kéményseprők panaszoiták, hogy a községek a megyei kéményseprési szabályrendeleteket nem tartják be, kérték a kamarát a panaszuk orvoslására. A kamara kérelmükre kiadja a szabályrendelet másolatát, egyúttal megkeresi Hajdumegye törvényhatóságát, hogy a községeket a szabályrendeletnek pontos betartására utasítsa.

Mezőtur részére, hol a lakosság nagy része foglalkozik agyag-cserép edények készítésével, az agyag minősége is országszerte pártját ritkító, így az agyagipar nagyobb kifejlődésére minden feltétel kedvez, agyagipar szakiskola állítását fogja a kamara a keresk. miniszternek javasolni.

A társ kamarák több megkeresésének tárgya sa, számos iparjogi kérdésben adott szakvélemény bejelentése, vásár vám és helypénzügyek, a szokásos évenkénti segélyezések iránt több szakiskolától beadott kérelmek elintézése után véget ért a közgyűlés, melyen kívül a kamarai tagjai is nagy számmal vettek részt.

### Csokonai-képes domborművek.

Csokonai halálának százados évfordulója a Csokonai kultusznak sok érdekes módját hozta életre és forgalomba. A Csokonai-képes levelező-lapokon és most készülő érmeiken kívül föl kell említenünk azokat a domborművü falidiszeket, melyeket Kapás Sándor szobrász ajánl a Csokonai kultusz hiveinnk. Tányérforma szoba diszek ezek, melyeken Csokonai jól eltalált arc képe látható rehaf kivetelben. A Csokonai-kör gondoskodott, hogy az izléses és oló (1.25—2.50 korona) domborművek a debreczeni diszmű és porcellán kereskedésekben is kaphatók legyenek.

— Az országos orvos szövetség debreczen város fiókja 1905. évi április hó 8-án, d. u. 5 órakor az orvos-gyógyszerész egyesület helyiségében második közgyűlést tart, melyre a szövetség tagjait ez uton is tisztelettel meghívja az I. titkár. Jelenlevők határoznak.

Tisztelettel

**Darvas Testvérek**

női- és gyermek felöltő áruhaza  
DEBRECZEN, Főtér a Hungaria mellett

**Hölgyek!**

megleznék lépve, ha a most érkezett tavaszi ujdonságainkat meglatják. Ne méltóztassanak addig női és gyermek felöltőket vásárolni, míg felette dús rakártauk és solid kiszolgálásunkról meggyőződést nem szereznek.

Sturm-féle most jelen futásának Mezőfi V hangzik:

„Sz Atyámat, vesztettem moruság n a népkönyv menhelyén berbaráti“

tellett: k utczakon Azutáu in tam. De n az órási pa bizony n nyomorusa pal, hát é iuas tanul

tül is, fra tam, a mi ságiró aty zsunalisz Budapestet veti. Azót gyorsiró ideig, néha irodájának szociáldem még sihed tatott ki, n mányos el Husz éves álló könyv Azt követi közökben. regtme lef ma részér retetteljes ba a külön tem át a lettem a n oziáldemok Szegvár ke megtisztelt

— A vasás. A sasok II. é szabásu es közönség n jegyzések helyen, a a Bika szá eddigi felo sága teljes tötte a na kozást nyu és lelkesed mutassa. I lgen kedve tott össze, emlékezet sok élvezet öki felolva a legjobba közönség v Az est fé Kerner-féle egyszer ma zönség tjr dott beteln ségeivel. A tits intézet és Riesz mellett má Utána Der tetben álló érdekes és

**Két**

— **Egy képviselő életrajza.** A Sturm-féle országgyűlési almanach új kötete most jelent meg. A sok új honatya pályafutásának ismertetése között igen érdekes a Mezőfi Vilmos Gorkij-szerű önéletrajza. Így hangzik:

„Születtem 1870-ben, Debreczenben. Atyámat, aki orvos volt, hat éves koromban vesztettem el. Azóta édesanyammal a nyomorúság minden stációját végigjártam. Ettem a népkonyhákban, hálтам a hajléktalanok menhelyén. S még jó volt, ha ezekre az „emberbaráti” intézményekre tellett. Ha nem tellett: koplaltam és éjszakánként idején az utcákon kóboroltam. Így végeztem 6 életem. Azután inasnak mentem. Sok mestert szolgáltam. De mester éget csak egyet tanultam ki, az órási part. Azt is oly alaposan, hogy ma bizony nem értek hozzá, semmit. Ellenben a nyomorúság esztendeiben, ha nem lehetett nap pal, hát éjszaka bujtam a könyveket. Mint inas tanultam meg sztenografálni is, németül is, francziául is. Tizenhét esztendő voltam, a mikor a jó Erber Tivadar, annyi újságíró atyamestere, felfedezte bennem a zsurnalisztát s kövön nyomott újságjához, a Budapestben megjelenő „Magyar Hírnyelvi”-hoz vettem. Azóta mint jól fizetett hírlapíró és gyorsíró kerestem meg a kenyerem. Egy ideig, néhány évig, a képviselőház gyors írodájának is voltam gyakornokjelöltje. A szociáldemokrácia gyakorlati igazságaira még siheder koromban korgó gyomrom oktatott ki, mint kezdő hírlapíró pedig tudományos elméleteivel is megismerkedtem. — Husz éves koromban írtam meg első önálló könyvem az „Igazi szociálistizmus”-ról. Azt követte vagy ötven, kisebb-nagyobb időközben. 1897-ben, jutalmul, a Perczel-regtme lefotografáltatott a rendőrség albuma részére. A kir. ügyész urak pedig szeretetteljes gondosággal akasztották nyakamba a különböző sajtópöröket. 1900-ban vettem át a „Szabad Szó” főszerkesztését és lettem a magyarországi újjászervezett szociáldemokrata párt titkára, e mely párt Szegvár kerületi hívei 1905. február 14-én megválasztották a képviselői mandátummal.”

— **Az utolsó csütörtöki felolvasás.** A közkeletű csütörtöki felolvasások II. évfolyama ért véget a tegnapi nagyszabású estével. Ezen utolsó felolvasást a közönség rendkívüli érdeklődése és az előjegyzések nagy száma miatt nem a szokott helyen, a román kath. főgimnáziumban, hanem a Bika szálloda dísztermében tartották. Az eddigi felolvasások előkelő, szép hallgatósága teljes számban jelent meg és betöltötte a nagy termet, hogy a nemes szóalkotást nyújtó esték iránt való rokonszenvét és lelkesedését az utolsó alkalommal is megmutassa. De a rendező-ég is kitett magáért. Igen kedves és művészi programmott állított össze, mely méltóképen zárta be ezen emlékezetes és a hosszú tél folyamán oly sok élvezetes és vidám órát nyújtó csütörtöki felolvasásokat. A szereplők mindegyike a legjobbat produkálta. Buzgóságukat a népszerűség valószínűsége tapshivarral jutalmazta. Az est fénypontja ismét a Herodok — Kerner-féle Magyar dal volt, a melyet ugyan egyszer már előadtak, de a lelke ülő közönség újra megkívánta és most sem tudott betelni annak zenei és hazafias szépségeivel. A katonazenekar kísérete, a Svetits intézet tanítónőképzőjének énekkara és Riesz Elise k. a. éiragadó szavalata mellett másodszer is óriási hatást keltett. Utána Derekassy István városunk közszereplő álló, kiváló orvosa olvasott fel igen érdekes és tanulságos dolgokat az életmen-

tés történetéből. Szép tanulmányának helyi érdekű vonatkozása is volt, kimutatta ugyanis, hogy Debreczennél kisebb városoknak is van már mentőegyesületük, csak itt nem akarják elhinni, hogy mindnyájunkat érhet baleset. Majd Szikszay Margit urleány művészi éneke gyönyörködtette a hallgatóságot. Páratlan virtuozitással adott elő néhány igen nehéz operarészletet, amelyeket Huber Miksa kiváló színházi karmesterünk kísért zongorán. A bájos művésznőt jutalmul remek virágkoszával tüntették ki, a miért azután Rác Károly kitűnő zenekarának kísérete mellett kedves magyar népdalokat is énekelt. Ezután Jablonczay Kálmán „Az orkán meséje” címűen egy megkapó, romantikus beszélyét olvasta fel. Majd Piribauer Ferencz, Vámos Stefike pompás zongora kísérete mellett szebbnél szebb dalokat játszott hegedűn. Mindkettőjüket számos tapssal jutalmazták. Ezután a csütörtöki felolvasó esték szervezője Wolatka Nándor püspök szép szavakkal köszöntö meg a gyönyörű közönségnek, hogy e jótékony célú felolvasásokat oly melegen felkarolta. Valóban Debreczenben kevés helyen — sokszor még a színházban sem — lehetett látni olyan nagyszámú előkelő közönséget, mint ezeken a felolvasásokon. Ez a páratlan siker egyenesen Wolatka nagyszerű rendező képességéről tesz fényes tanúságot és azt bizonyítja, hogy a milyen jó püspököknek, épen olyan kitűnő lett volna színi-direktornak. Tud publikumot teremteni, a lelkes közönség Irián Béia tárogatójának hangjai mellett mondott bucsut a csütörtöki estéknek és szívében a kurucz nóták édes bus dalamával távozott.

— **Hangverseny.** A kereskedő ifjak dalköre által e hó 8-án rendezendő hangversenyen való megjelenésre az elnökség külön is felszólította a kereskedő főnököket. A derék ifjak ezen hangversenyökkel jótékony célt is szolgálnak, mert a tiszta jövedelem fele részben a siketnémáké. A műsrt mest már véglegesen megállapították. Az est főérdekesége L. Rózsa Lillinek, a szintársulat kiváló művésznőjének ének-száma és Jaszay Gizella k. a. cimbalom játéka lesz. A felolvasó színelőadásnál Valyi Nagy Gusztáv újabb pályá koszoruzott költeményeiből fog néhányat felolvasni.

— **A Petőfi tér renderése.** Ha már a Petőfi téren az állomás előtt ott van a díszes kis ovál alakú kertéske: írleje lenné, ha a másik oldalon a posta épület előtti kis ovál alakú hely is fel díszítették. Mert úgy nagyon rontja a jó ízlést és emberi szemet az ottani kopár terület. És ezzel egyidejűleg felemlítjük, hogy végre valahára a Petőfi téren levő sétakert körüli jordan játszadó naplopó fiúk pitykézését is ideje volna rendőrileg betiltani, mert a járókeleket mindun alan akadályozzák és tragár szavakkal is szemérmetlenkednek.

— **Tornászok összejövetele.** A Debreczeni Tornaegylet ez uton tudatja a t. tagokat, miszerint a szokásos havi összejövetel ma este 8 órakor lesz a Bika szálloda külön termében. D. Polgár Dániel, titkár.

— **Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara hivatalos közleményei. Rakamaz községben a folyó évi április hó 25-ére eső országos vásár ez évben kivételesen 1905. évi április hó 17-én, az augusztus 7-ére eső országos vásár pedig 1905. augusztus 1-én.

A magyar királyi állami vasutak igazgatósága Arad állomás villamys világítási bemutatására nyilvános pályázatot hirdetett. Pályázati határidő április 27. — Szabolcs-megye közigazgatási bizottsága az 1905. évi február hó 9-én 311 kb. szám alatt kelt határozatával debreczen-ungvári hat közút 7—8 km. szakaszán levő 5. sz. és a 8—9 km. szakaszán levő 6. sz. átvezeték újból építését 9572 k. 90 f. költség mellett engedélyezte. Pályázati határidő április 20. — A magyar királyi államvasutak igazgatósága Nagyvárad állomás villamys világítási berendezésére nyilvános pályázatot hirdetett. Pályázati határidő április 26.

— **Meghaltak:** Fenyves Ferencz ev. ref. 4 hónapos. Jóna Julianna ev. ref. 13 éves. Nagy Róza ev. ref. 4 éves, Szilágyi Katalin ev. ref. 11 hónapos.

— **Az árva gázlámpás oszlop.** A megyeház közelében az utca közepén ott találtak felejtani egy gázlámpás oszlopot! Ugyan mi szükség van ott már arra akkor, mikor két oldalról a gyalogjárda mentében újabb gázlámpák vannak? Talán azért, hogy mint eddig, úgy jövőre is (kivált nagy vásárok alkalmával) a vidéki kocsisok beleütözközenek és a nagy forgalmat megakadályozzák? Jó lesz azért azt az árva gázlámpás oszlopot az utca kellő közepéről mielőbb eltávolítani.

— **Hogy ünnepel a győri függetlenségi párt?** A közelebbi képviselőválasztáson Győrött a Kossuth párt Hilbert Károly győzött. Ennek a diadalnak az öröme nagy ünnepet ül az ottani függetlenségi párt és pedig mint a Gy. H. írja így:

Diszelőadás a színházban. A Hilbert párt a mai győzelem öröme a színházban előadhatja „Hajduk hadnagyá”-t. A párt ez előadásra az összes jegyeket megvette.

Bizony mondjuk, hogy az ünneplésnek ezt a módját sokan követhetnék a képviselő urak közül. Milyen szép volna látni a mi polgárainkat is egyszer a színházban!

— **Feljelentett bérkocsis.** Dr. Frater Imre ezredorvos a 6. számú bérkocsist vigyázatlan hajtás miatt a bűnügyi osztálynál feljelentette.

— **Zsebvágás a vasuti indóházban.** Fiók János halápi tanyai lakos megemlegeti április 5-dik napját. Ekkor várt a vasuti nagyindóházban az induló vonatra, ahol zsebvágás áldozata lett. Ismeretlen tettes 106 korona 90 fillérrel terhelt tárczáját ellopta.

— **Az elítelt botránycsináló.** A kihágási rendőrbiroszág Szabó Sándor 51 éves budapesti lakost, 10 napi elzárásra ítélte; mert a városháza előtt botrányt csinált. A járókeleket sértegette. A rendőrt is megütötte. Természetesen iszákos az illető.

— **Az ágyban támadt reá.** A múlt reggel Varga János Árpádtéri lakos, a rendőrséghez érkezett jelentés szerint konyhával támadt az ágyban fekvő Boldizsár Gábor legényre. A késes embert Varga Jánosné és Pénzes Józsefné tartották vissza a kés komolyabb használatától. Állítólag feltékenykedésből származott a — szerencsére — vérnélküli összeütközés.

— **Tolvajlás.** Bodnár Károly Vendég-utcai lakos azzal vádolja Brezina János lakatos segédet, hogy 20 korona értékű órájával megszökött.

## Két nagy csődtömeget

vettünk minek folytán a következő árakban árulunk: Feulard Saten 1 mtr 10 kr. Egész széles kefezsínór 8 1/2 kr. Moiré Impress 15 kr. csikos finom derékbelés 23 kr. Atlasz Saten 23 kr. 120 széles divatszövet 26 kr. Nagyon jó delain reclam ár 22 kr. Minden cikk féláron. — Minden vevő egészen ingyen életnagyságu fényképet kap. **Wallerstein Fülöp fiai** Piacz-utca kistemplommal szemben.

— **Debreczen legszebb berendezési kávéháza** ma kétségtelenül a Magyar Király kávéház, hol esténként felváltva elsőrendű cigányzenekarok játszanak. Ma Kiss Béla tart hangversenyt teljes zenekarával. Pontos és előzékeny kiszolgálásról az előnyösen ismert Erős Jakab kávéos gondoskodik.

x **Női felöltő ujdonságok**, remek diszitett kalapok a tavaszi időre nagy választékban érkeztek Rózsa Lajos női divatáruházába.

x **Mi a tüdőcsucshurut?** Midőn a tuberkulózist gyógyíthatlan betegségnek tartották, ezen borzasztó szó kiejtését mellesz kívánták és tüdőcsucshuruttal helyettesítették. Ma, a midőn a tuberkulózist gyógyíthatóságot van bizonyítva, nem szükséges az önámítás. Mint felette eredményes szer a tuberkulózist ellen az orvosok által a klimatikai kurával egyetemben a „Sirolin“ használtatik. Ezen fontos szerszám már számtalan mellbetegnek gyógyulást, de legalább javulást hozott.

x **Lotzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piacutca 44. Dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejárataánál lévő kirakatban látható.

x **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában nagy változás és átalakítás miatt az összes raktáron levő áruk **rendkívül lezártított áron** adatnak el. Egyes áruk, melyek teljesen kiáruultak **gyári áron** alól is.

x **Használja** a híres **Hajdusági pedrót**. Egy doboz 50 fillér. Kapható **Grosz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca **Arany-egyszaru** gyógyszerháznál.

## Színház.

**Hajduk hadnagya.** Szamosi Elza urnő Jadviga grófnő szerepében lépett fel az este. A közönség természetesen ismét zsufozásig szorongott a színházban s a Csermenből már mult este is előadott betétet ezuttal háromszor ismételtette meg. Egyéb-ként is alig tudott betelni a bájos művésznő remekelésével és a felvonások végén 7-8-szor kellett a lámpák előtt megjelennie. Krémer ur komikus képességei előtt meghajolunk, de már mégis kollegiátlanság a művészkollegájával szemben, hogy annak gyönyörű koloratúrái közben, mikor minden jóérzésű hallgató áhitattal figyel, ő grimaszokkal és bohóckodásokkal a karzat olesó tetszészaját idézi fel. Csodáljuk, hogy számos barátai közül erre még nem figyelmeztették, ha már saját jóízűségével ilyen viselkedést összeegyeztethetőnek tart.

**Blaha Lujza fellépte.** Vasárnap este lép fel Blaha Lujza, a Nemzeti Színház örökös tagja Vidor Pál 3 felvonásos népszínművében az „Ingyenélők“ben. A népszínműben fellép Makó igazgató is, eljátszva egyik régi szerepét. Blaha Lujza felléptére a helyárok a következők lesznek: Földszinti és I. emeleti páholyok 11 kor. 25 fill. családi páholyok 16 kor. II. em. páholyok 7 kor. 50 fill. I. rendű támlásszék 3 kor. II. rendű támlásszék 2 kor. 50 fill. III. rendű támlásszék 2 kor. I. rendű erkély 1 kor. 50 fill. II. rendű erkély 1 kor. 25 fill. földszinti állóhely 1 kor. diákjegy 75 fill. karzat 60 fill. Blaha Lujza felléptére jegyek máától kezdve előre válthatók 25 százalék árfelleléssel.

**Színház hírek.** Pénteken lesz a bucsufellépte Szamosi Lilának, színekerül Bakonyi Károly és Kacsóh Pongrácz 3 felvonásos dájátéka a „János vitéz“, melyben a művésznő Iluska és a francia királykisasszony szerepét játssza. Szombaton lesz a premiere Lauffs és Krantz 3 felvonásos bohózatának, melynek a címe „A páholy“. A bohózat főbb szerepeit Hahnel Aranka, Havasy Szidi, Krémerne, Rományi Mária, Arday Ida, Krémer Jenő, Csontos Gyula, Faragó Ödön, Szilágyi Bladár, Ebergényiné és Virághaty Lajos játsszák.

**Ügyvédből — színész.** Komjáthy János kassai szintársulata egy érdekes színészszel gazdagodott legutóbb. Komjáthy János ugyanis a hősszerelmes szerepkörre dr. Rácz Gyulát szerződtette, aki Kassán már legközelebb be is fog mutatkozni. Dr. Rácz Gyula, az ujonnan szerződtetett hősszerelmes budapesti gyakorló ügyvéd, akit kiváló színészi tehetsége visz a színpadra.

## Olvasóink rovata.

### Elismerés a főkapitánynak.

Tekintetes Szerkesztőség!

A közérdes szempontjából köszönöm, hogy helyt adtak azon soraimnak, melyek a hatóság illetőleg a főkapitány ur figyelmét hívtam fel a Sziv utca 4-dik számú telkének belső, putricsárdaként rongyos, közveszélyes, kikopott nádfedeles avatag belsőháza, a melyet a közegészség és közbiztonság minden kívánalma ellenére laktak és a szomszédos Török-Bálint utcai háztulajdonosok és ott lakók veszedelmére állandó tüzfészkeként megtűrték.

Hála legyen, hogy közreadták a hatósághoz intézett ide vonatkozó soraimat! Mert 48 óra sem telt bele, a hatóság a panasz megjelenése után, azonnal intézkedett és ma már egy ocsmány kiállítású tüzfészkekkel kevesebb fölött botránkozhatunk meg. A nádastelet és a közveszélyes házat lebontása folyamatban van. Ezért a gyors intézkedésért fejezem én ki elsőresemet a főkapitány urnak. Ugyis elégszer korholják az urak, a midőn dicséretet érdemel, tehát azt sem hallgassuk el.

Debreczen. 1905. április 6-án.

Tisztelettel M.

## TAVIRATOK.

### Az új minisztérium.

**Budapest, április 6.** Az udvari párt tovább mesterkedik. Nem a nemzeti igaz jogok megadásával, hanem csala fintasággal keresi a megoldást. Új minisztériumot alakít, mely voltaképpen a régi marad, mert csupán Tisza István maga távozik a minisztériumból, a többi urak az ügyek vitelére maradnak. A miniszterelnökségre Hieronymi és Lukács a jelöltek. Ilyeténképen már húsvét előtt történik — legalább — személyi változás. A nemzetre a semmivel egyelő ez az ideiglenes megoldás, sőt még rosszabb.

### A kormánypart köréből.

**Budapest, április 6.** A holnapi ülésen az ellenzék felirata ellen Keglevich István konyak-gróf szállal fel. Egyébként Tiszáéknak az a reményök meghiusult, hogy Andrásyék a szövegezés miatt a felirat ellen szavaznak.

Andrásyék a kiküldendő bizottságban élnek a megjegyzésekkel, de a képviselőházban az ellenzékkel szavaznak. mert Andrásy Gyula grófnak nyit álláspontja, hogy megoldás nincsen a nemzet által kívánt nemzeti jogok nélkül.

A kormánypartban a hangulat nyomott, különösen az ujonnan választott, szűk-kormányparti képviselőket keseríti, hogy Tiszáék megakarják szavaztatni velök a november 18-ika helyeslését, másrészt a katonai követelések lehetetlenségét.

### A függetlenségi-párt gyűlése.

**Budapest, április 6.** A függetlenségi-párt képviselői az este gyűlést tartottak. A beteg Kossuth Ferencz helyett Thaly Kálmán elnököl: A párt Thaly Kálmánt bizta meg azzal is, hogy a holnapi országgyűlésen hivatalosan ő szóljon fel.

Thaly Kálmán a Kossuth Ferencz nevében arra kérte a képviselőket, hogy legyenek tárgyalogatosak és hacsak a Tiszapárt nem okvetetlenkedik, akkor többben ne is szóljanak.

Megalakították a 21-es bizottságot is, a melybe a függetlenségi párt részéről Kossuth Ferenczet, gróf Apponyi Albertet, Thaly Kálmánt, gróf Battyány Tivadart, Polónyi Gézá, gróf Zichy Jenőt, Szederkény Nándort, Sággy Gyulát, Holló Lajost, Barabás Bélát, Tóth Jánost, Gulner Gyulát, Ugron Gábort, Mezössy Bélát, Bakonyi Samut választották be; az újpart részéről pedig báró Bánffy Dezső, Eötvös Károly, a dissidensek részéről Wlassics Gyula és gróf Hadik János, a néppárt részéről Rakovszky István és gróf Zichy Aladár választották be.

Végül az elnök felkérte a képviselőket, hogy a holnapi ülésen teljesszámban jelenjenek meg.

### A miniszterelnök fiának párbaja.

**Budapest, április 6.** A kerekképű ifju Tisza Pista gróf, aki még nemrég a debreczeni kollegiumban diákoskodott, most budapesti jogász és összeszólalkozván Horváth István jogásztársával kardpárbajt vívtak. — A fiatal Tisza jelentéktelenül sérült meg. Érdekes, hogy a párbajnál a pápája, a miniszterelnök is jelen volt. És nálunk még törvényekkel tiltjuk a párbajt. Érdekes!

### A Perczel Dezső pöre.

**Budapest, április 6.** Bonyhádon Keczei Mészáros Dani hírlapíró volt a hirhedt Perczel Dezső ellenjelöltje. Mészáros a programbeszédében elítélőleg nyilatkozott Perczelről, a kit a képviselőházban megtorlás nélkül gazembereztek le és ennek dacára a bonyhádiak tisztas bizalomlevelét kéri... Perczelnek zokonesett az őszinte szó és most a bíróságnál keresi a becsületét. A bonyhádi járásbíró az érdekes ügyet április 15-dikén tárgyalja, megjelennek Perczel Dezső és Mészáros Dani is.

## Közgazdaság.

**Új vöszinális vasut.** A kereskedelmi miniszter a m. kir. államvasutak Szolyva-Hársfalva—Sztrojnamalmos—Duszina—Keczeke—Kusnicza—Dolha—Zádnya—Bilke—Ilosva—Kisfalud—Alsó-Remete—Nagybereg—Beregszász—Vásáros-Namény—Mária-Pócsig vezetendő rendes nyomtávu helyiérdekű vasutvonalra az előmunkálati engedélyt megadta. A vasutat ez évben megkezdik építeni.

## Terménytőzsde.

Shvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1905. április 6.

Készaru 5—10 olcsóbb.

1905. októberi buza . . . . .	16.58.—60
1905. áprilisi buza . . . . .	17.96.—98
májusi buza . . . . .	17.86.—88
októberi rozs . . . . .	13.34.—36
1905. áprilisi rozs . . . . .	14.46.—48
októberi zab . . . . .	11.74.—76
1905. áprilisi zab . . . . .	13.80.—82
1905. májusi tengeri . . . . .	14.72.—74
juliusi . . . . .	14.42.—44
szzeptemberi . . . . .	—
1905. augusztusi repce . . . . .	22.20.—40

### Első Leánykiházasítási egylet m.

sz. Az intézet 42-ik rendes közgyűlése márczius hó 30-án a tagok élénk és nagyszámu érdeklődése mellett tartatott meg. Az intézet ősz elnöke Schwarz Ármán az ülést megnyitván, miután kegyeletes szavakkal emlékezett meg a röviddel ezelőtt elhunyt Kohn Károly alelnök személyéről, gyöngékedése folytán az elnökséget dr. Wittmann Mór alelnökre ruházta át.

Az előterjesztett igazgatósági jelentés és mérleg, melyből kitűnik, hogy az intézet az 1904. évben is öröndetesen gyarapodott és hogy 1,028,053 kor. 94 fillér biztosított tőke kifizetése daczára a tartalékok 11,519,464 K. 26 f-re emelkedtek a múlt év 10,520,392 K 67 fillérével szemben; továbbá, hogy a kezelési felesleghől 172,618 K 36 fillérből az alapszabályszerű javadalmazások levonása után a bizt. tőkék felemelésére szánt alaphoz 86,309 K 18 f., a külön tartalékokhoz 34,523 K 67 f és hiv. nyugdíjalaphoz 5000 K csatoltatott, néhány tag hozzájárulása után tudomásul vétetett és a felmentvény megadatott.

Dr. Bácskai Albert és Kalmár Sándor szöv. tagok azon támadásokra vonatkozólag, melyeket az elmúlt esztendőben röpiratokban és hírlapi cikkekben az intézet ellen felhoztak, több írásbeli kérdést intéztek a társulat igazgatóságához. Elnöklő dr. Wittmann Mór a legbehatóbb és legtűzetesebb módon válaszolt ezen kérdésekre, még pedig az eddigi közgyűlések által jóváhagyott mérlegek és igazgatósági jelentések nyomán, bebizonyítva azt, hogy mindezen támadások részben félreértésben, részben pedig rosszindulaton alapszanak. A felügyelő-bizottság elnöke, dr. Alexander Bernát a felügyelő-bizottság nevében kijelenti, hogy éppen tekintettel ezen támadásokra, kötelességüknek tartják, hogy újból való megválaszta ásnk esetére, ezen tisztségükön megmaradjanak.

Elnöklő dr. Wittmann Mór válaszája egyhangulag tudomásul vétetik és dr. Grosz Sándor és Dósa Kálmán szöv. tagok indítványára az igazgatóságnak, Schwarz Ármán elnöknek, Kohn Arnold vezérigazgatónak, a felügyelő-bizottságnak, a választmánynak és a hivatalnoki karnak köszönetet, bizalom és elismerést szavazott meg a közgyűlés, melynek napirendje evvel véget ért.

## REGÉNY-CSARNOK.

### Rablótanya a rengetegben.

[Regény.]

88.

(Orosz eredetiből.)

— Katinka! Hát azt hiszi, hogy valaha elhagyom? Bármilyen következzék is, én mindig a legkészségesebb, legodaadóbb barátja leszek. Ez az óra különben nem alkalmas arra, hogy szívem érzelmeit kitárjam. Miként epekedtem kegyed után a nap minden órájában. Vagy talán azt hiszi, hogy az igazi férfit visszarettentheti bármi is?

A lányka lassan fölemelte a szemét. A beszélőre tekintett, ajkát kinyitotta, mint ha valamit akart volna mondani, de csak érthetetlen susogás hallatszott reszkető ajkairól, majd szegényke zokogva fakadt.

Vladimir meghajottan kérlelte a siránkozó leánykát.

— Katinka! talán a szobájába vezesse. Szeretném a Péter holttestének látásfól megkímélni, mert mint a zsendár jelentette, mindjárt hozzák.

Katinka nehezen állott fel. Kénytelen volt a karjára támaszkodni, mert reszkettek a lábai. Vladimir gyöngéden vezette kifelé, miközben a lányka mindinkább a mellére borult és a tiszta szerelemtől hevült a Vladimir vére. Nehezen lépkedtek fel az ódon lépcsőkön. Alig értek fel, máris a székre

roskadott a szegény lányka, a fejcskése pedig a mellére hanyatlott, úgy hogy Vladimir fölélyvén, az ágyba fektette. Nyitott szemmel feküdt előtte.

Az asztalon égő kis lámpa mérsékeltten világította be a helyiséget.

Katinka éppen lefekvőben volt, midőn atyja, valaminek a megbeszélése végett, még egyszer az ivóba szólította.

[Folytatjuk.]

## Szerkesztői üzenetek

**N. G.** Ön a dr. Király Péter »Vészkiáltások« című, immár az esküdtszék tüzén is keresztül eselt művéből óhajt részletet. Kedvét töltjük, most már az ügyességnak szava ugy sem lehet hozzá, többek közt ilyenek is olvashatók benne:

S a kutya betyár felül a karzékba,  
Aranyos pálczát villogtat kezébe;  
Csillagó biborköntöst vesz magára,  
Koronát illeszt a feje bubjára.

Nyakán aranyláncz, mely ezer ökröt ér,  
Pedig mennyivel jobb lenne egy kötél.  
Föláll a nép között, mint egy atyaisten,  
Beszél hozzájuk gögösen, önhittén:  
Isten e földre engem azért rendelt,  
Hogy kormányozzam bölcs fejjel az embert,  
Minthogy ezt maga akarta az ég,  
Nehogy valaki velem ellenkezzék,  
Mert ki ellenem egy szót is mer szólni,  
Büntetésül az bitófán fog lógni

Vinckler István ügyész a 300 s néhány oldalas mű felolvasása után dörgő beszédben vette védelmébe a királyokat, de az esküdtszék — idők jele ez is — felmentette a mérges költőt.

**Szabó Kálmán Monostor-Pályi.** Megkaptuk. Köszölnük, bár kissé hosszadalmas is a levéli

## Nyilttér.

Legnagyobb raktár  
saját gyártmányu keztyűkben.

Kötszerek!  
Bőrövek!  
Bőr-tárczák!

Illatszerek!  
Fésük  
és hajtük!

jutányos árban kaphatók

Nagy András keztyűgyárában  
kistemplombazár.

A közelgő

izr. husvéti ünnepekre

üveg, porcellán zománczozott

edényeket

és mindenféle evőeszközöket  
ajánl

Kaszanyitzky Endre,

Debreczen, Piacz-utca 57.

Vidéki megrendeléseket a legnagyobb figyelemmel teljesít.

## Mérnöki irodánkat

### Debreczenben

Bank-palota, I. főlépcső, II. emelet  
28. szám alatt

**megnyitottuk.**  
**Sipos és Szász**

⇒⇒⇒ mérnökök. ⇒⇒⇒

Piacz-u. 7. szám alatt

Lovass és Ladányi

csödtömög áruraktárát további  
nagy árleszállítás mellett áru-  
sitjuk el.

Nagy mennyiségben  
kaphatók

Női ruha szövetek. — Blouz  
selymek. — Delain, zefír és  
mosókelmék. — Francia de-  
rékfűzők. — Csipkék, szal-  
lagok. — Kész Blousok és  
szoknyák. — Ágy- és asztal-  
terítők. — Paplanok. — Pok-  
róczok. — Vásznaq stb. stb.

Donogán  
és Somossy

állandó főüzlete

kistemplom-bazár.

## Árlejtési hirdetmény.

A hajduböszörményi Kossuth-téri református templom torony tetőzeünk részbeni megrongálás folytán szükségessé vált ács és bádigos munkálatainak teljesítése tárgyában.

Részletes terv és költségvetés a számadó gondnoki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Vállalkozni kívánók felhivatnak, hogy írásbeli zárt ajánlatokat 1905. évi április 15-ike délután 5 óráig állóírt főgondnokhoz adják be, későbbi ajánlatok figyelemhe nem vétetnek.

Hajduböszörmény, 1905. április 3.

**Kálmán Lajos**  
főgondnok.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből adt minden szó 4 fillér. **Vidéki tudakozásnál tóssék válaszbélyeget csatolni.**

**Szivjunk „Progress“ egészségi szivarka hüvelyt, főraktár Debreczen és vidéke részére. Allamilag vizsgált luczerna, 16 here és répa, konyha, kerti és virágmagvak, 1 üveg Ermelléki ó 24 kr., 1 üveg Ezerjő ó 24 kr., 1 üveg Magyarádi ó 32 kr., 1 üveg Villányi Siller ó 26 kr., 1 üveg Rizling 4 éves 32 kr., vízzel mosható szobapadlómoz Linoleum 1 doboz 65 kr. Merkli Ferencznel Fűvészkert-utca 14. Telefon 374.**

**Nem gyári, hanem saját készítményű cipők legolcsóbban beszerezhetők Krausz Mór cipésznel Piacz-u. 34. sz. Közvetlen a főposta mellett.**

**Kitűnő forgalmu rőfös és rövidáru üzlet házzal együtt más vállalat miatt Püspök-ladányban azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.**

**Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsóbban csakis Kurián Gyula órás és ékszerésznél Debreczen, Piacz-utca 42.**

**Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp-féle, Stiria egyedül csakis Keszler A.-nál kaphatók Debreczen, Piacz- és Simonyi-utca sarok.**

**Ugyes tanuló leányok fizetéssel felvétetnek Goldstein Karolin Piacz-utca 42.**

**1000 kat. prima fekete föld minta gazdaság Gyöngyös vidékén eladó. Czim a kiadóban.**

**Keresek 1 szoba, konyha és tartozékaiból álló csinos lakást a főtérhez közel. Czim a kiadóba kéretnek.**

**Nyomdász tanuló felvétetik a kiadóhivatalban.**

**Nádszék fonások a legolcsóbban készíttetnek Bethlen-u. 56. sz. a.**

**Kopirkönyvek Heller-féle szabadatom, 3 réti regiszterrel, 1000 lapos 2 frt 20 kr. 500 lapos 1 frt 20 kr-ért kapható Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 49.**

**Jó házilag készített boreczet eladó. Czim a kiadóban.**

**Egy külön bejáratu csinosan butorozott szoba április 15-től kiadó Battyányi-u. 6. sz.**

**Egy 600-1200 holdas birtokot veszek. Czim a kiadóban.**

**Gazdasszonyi állást keres egy tisztességes özvegy nő, egy magányos uri emberhez. Czim a kiadóhivatalban.**

**Rákóczirol és a kuruczokról megjelent könyvecske (Irta Dr. Boldizsár Kálmán) 10 kr. leszállított árban kapható a kiadóhivatalban. Megrendelhető a kihordó asszonyoknál is.**

**1000 darab levélboríték, tetszés szerinti cég, nyomással 2 forintért megrendelhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u. 47. Telefon 18.**

**Akinek pénze nincs, de szüksége annál több, az menjen Kaiser Salamonhoz (Hatvan-u. 2.), hol a legelegánsabb női és férfi ruhakelmék, kész öltönyök és felöltők, szőnyegek, garnitúrák, vasznak, képek, tükrök és minden elképzelhető dolog a legjutányosabban heti 1, vagy 4 korona részletre kapható.**

**Kitűnő uradalmi tej, házhoz szállítva literenként megrendelhető Simonyi-utca 54. szám.**

**Eladó a csapó utcai 52 számú sarokház elköltözés miatt. Berhozadéka évi 2800 korona körül. Benne két uri lakás, vízvezetők, gáz. Bolthelyiség korlátlan italmérési joggal. Bővebbet ugyanott.**

**Használt vetőgépek kijavítva minden nagyságban olcsó ár mellett részletfizetésre kaphatók Ráhermer Sándornál, Piacz-u. 26. Nagytrafik udvar.**

**Mozdonyvezető állást keresek vasuti vállalatnál. Több nyelven beszélek. Bizonyítványokkal bírok. Czim a kiadóban.**

**300 drb. egyfaj malacz eladó Weisz Kalmánnál Székelyhid Biharmegye.**

**Hajfonatok, czopfok, női parókák, einlag hajbütetek a legjutányosabban kapható Boczán Ferencz fodrásznál, Hatvan u. 2. sz. Kifésült női hajat veszek.**

## Férfi ingek

gallérok, kézelők,  
szekendők, harisnyák.  
Divatos nyakkendők.

**= Esernyők =**

legjobb minőségben kaphatók

## Szabó Lajos fiai

cégnél

**DEBRECZEN. Rózsater.**

**Női ruhaszövet  
Blous selyem  
De laine és  
mosó kelme**

**ujdonságok**

megérkeztek

**Donogán és Somossy**

cégnél

**DEBRECZEN, Kistemplomház.**

**Tisztelt iparos osztály!**

Hollandiából hazaérkezve kötelességemnek tartom a t. iparos osztály figyelmét felhívni, miszerint az ottan vásárolt és magammal hozott hajórakomány

**kétszer főzött  
lenolaj kenczét**

kilónként 32 krajczárjával a tisztelt iparos osztály rendelkezésére bocsájtom. — Tisztelettel

**Neumann Nándor**

kizárólagos festék-, lakk- és kencze nagykereskedő  
**DEBRECZEN, Hatvan-utca 6. szám.**

**CSAK**

a

**LOBOSITZI**

Csokoládé-, Czukorárú-, és pótkávé gyárak r. t. gyárja a régóta legjobbnak bizonyult

**Kávé-**

pótlékot, mint szav. tisztá fűge kávé Kávé-Dara Mokka-Dara cikorialiszt fadobozakban és gömbölyű csomagokban erősítő Maláta kávé-, és a többi kávé-

**Pótlék!**

Minden fűszerkereskedésben kapható.



Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

**sósorszesz**

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárteremben

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár. Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

**Tóth Béla** gyógyszerész és illatszerraktára Debreczenben (Tisza-palota.)